

垃圾分类回收 擦亮乡村秀色

记者 曾炜 通讯员 李焱稠 谭波

12月2日,武冈市水浸坪乡大山村垃圾回收站里,保洁员戴正生夫妇一边数着卖垃圾废品的钱,一边满面笑容地跟记者算了一笔账,“每年不仅有5000元钱的固定工资,政府还根据垃圾废品卖出价格的20%给予补贴,我这个月卖了三次,两次100多元,一次400多元,可以说脱贫愿望已经实现了”。

走进大山村,记者发现,道路两旁和各家各户门口都安装了统一的垃圾桶,垃圾堆积和焚烧景象消匿无踪,这一切都归功于武冈创新农村环境卫生综合整治,实施垃圾分类回收,擦亮了乡村秀色。

今年9月,武冈启动“垃圾分类共建美好家园,变废为宝助力脱贫攻坚”行动,积极探索“政府主导、部门支持、招商引资、社会帮扶、农民自筹”的多元投入机制,全面推行可回收垃圾有偿回收再利用工作。该市按照“定种类、定价格、定地点、定时间、定规则、定职责”的“六定”方式,建立起市、乡镇、村、群众四位一体的工作格局。在农村加大垃圾清运车、垃圾桶等基础设施建设的同时,利用合并村闲置的村部和学校,建立垃圾回收点,并从建档立卡贫困户中优先聘用1510名专职保洁员,负责垃圾回收和保洁工作,先由保洁员上门回收群众垃圾后统一存放在回收点,再统一由企业

收购销售。目前,该市农村垃圾集中处理率上升87.9%,垃圾焚烧现象全面杜绝,裸露垃圾大幅减少,农村环境卫生状况明显好转。

“以前的垃圾就随便一扔,风一吹,塑料袋到处乱飞。垃圾堆多了,就一把火烧了,刺鼻有毒的烟味能持续一两天。”水浸坪乡大山村村民戴开军说,“现在好了,政府安排人员上门回收垃圾,家里垃圾不仅变成了钱,还保护了环境卫生,一举两得!”

武冈市人民政府副市长殷绪成介绍:“我们对垃圾分类管理明确了‘物尽其用、应收尽收,政府扶助、市场运作,依靠群众、公益服务,规范运行、机制保障’四项基本原则,实现了可回收垃圾资源再利用、餐厨垃圾生态化处理,每天需要转运到处理填埋场处理的垃圾量大幅减少,下降了40%左右。”

村容村貌的变化源于群众观念的改变。武冈市委、市政府组织党员干部利用农闲开展宣传,从村“两委”小范围宣传,扩大到全村群众做动员,每位党员、村民代表再分别联系10至20户村民,负责垃圾分类政策宣传、巡查监督和考核,既讲环境保护、资源利用的生态大道理,也讲减少蝇虫、美化乡村的小道理,使垃圾分类观念渐入人心。

“刚开始大家认为难以做到,甚至是天方夜谭。我们乡里聘请了68名贫困户专门从事垃圾回收和保洁工作,不仅让贫困户有一个可靠稳定的收入来源,还逐步让全乡人民形成讲卫生、爱卫生、搞卫生的习惯。”水浸坪乡党委书记刘钦说。

此外,武冈还将投资6235万元建立垃圾转运系统工程,建设12个垃圾中转站、3800个垃圾收集亭,购置大型自卸式压缩车、小型压缩车、垃圾收集桶等,全面实现农村垃圾由村民或村保洁员从村民家中收集至村收集点,运行公司用小型收集车收集送至中转站,经压缩后统一运送至无害化垃圾填埋场处理。

武冈市宣风废旧利用再生资源有限公司法人代表陈科介绍:“受市场行情和物流成本的影响,以前回收玻璃等废品没有利润甚至亏损,没有人愿意回收。现在政府采取补贴的方式对农村可回收垃圾进行分类管理,群众得到实惠,环境得到改善,企业得到发展,政府减少了大量的垃圾转运和处理成本,可以实现多方共赢。”

“我们以农村生活垃圾分类处理为手段,带动全体村民参与农村环境整治工作,只有让村民真正成为这项改革的践行者和受益者,才能共同建设好美丽乡村。”武冈市农业局局长肖淑菊说。

80多位来自全国各地的文学名家、书画大师齐聚新宁

赴一场“崑漫之约”

本报讯 11月26日下午,“世界遗产·浪漫崑山”美术、书法、摄影艺术作品展在崑山国际会展中心举行,200余件艺术作品全方位展现了崑山魅力。

当天,80多位来自全国各地的文学编辑、作家以及新宁籍美术家分别参加了在新宁举行的“中国梦·崑山情”全国文学名家崑山文学创作座谈会、崑山画家现象艺术研讨会。

邵阳市人大常委会副主任、新宁县委书记秦立军在“中国梦·崑山情”全国文学名家崑山文学创作座谈会上致欢迎词。他表示,新宁历史悠久、人杰地灵、气候宜人、物产丰富、山川秀美、风景如画。新宁将以此次文学创作座谈会为契机,认真吸取宝贵意见,扎实推进文化新宁建设,积极开展文学创作活动,深入挖掘新宁深厚的人文积淀,加快推进新宁文化与旅游深度融合,切实打造一张靓丽的文化旅游名片。

作家张千山表示,新宁旅游资源生态优美,文化底蕴深厚,崑山文学发展潜力巨大,崑山每一个景色都是一个大思考、大创作。各位文艺家此次创作要细心思考、创新思路,要有家国情怀,亲身感受和发掘崑山文学脚本,做好服务崑山、宣传崑山工作,并结合新宁崑山人文历史、地理环境来看崑山、谈崑山、写崑山、赞崑山,为新宁文化旅游深度融合发展把脉,进一步促进新宁文化旅游大发展大繁荣。

与会人员围绕文学艺术创作如何宣传推介崑山这个主题进行了座谈发言。(杨坚 李中)

洞口推进路地联合治超常态化

本报讯 近日,洞口县毓兰公路超限检测站、交警大队、运政等多部门组成联合治超执法组,联合邵怀高速大队、江口路政中队及洞新高速武冈路政中队,在洞口、高沙、大水和黄桥高速入口开展路地治超联合执法。

全体执法人员实行24小时工作制,在执法过程中各司其职、密切配合,严格执行卸载、罚款、记分等处理措施,落实“一超四罚”,确保道路安全、畅通。

据悉,该县自开展路地联合执法行动以来,共检测货运车辆2000余台,查处纠正违法超限运输车辆80余台,卸载货物1000余吨,有力打击了绕行高速公路实施超限运输的违法行为,有效控制了货运源头企业违规超限超载行为,消除了公路运输安全隐患。

据了解,下一步,该县公路治超路地联合执法工作将严格落实常态化、制度化的规范管理措施,确保普通公路与高速公路治超执法全覆盖,始终对辖区内高速公路出入口违法超限运输行为保持严管重罚的高压态势,坚持做到逢车必检、逢超必卸、逢超必罚,绝不放过任何一辆违法超限超载运输车辆。(李绍宏 王琛)

开辟“绿色通道”助力精准扶贫

本报讯 在精准扶贫工作中,武冈市食品药品监督管理局积极发挥登记注册职能,开辟窗口“绿色通道”,在第一时间给予贫困创业者合法经营身份,助力贫困农户早日创业脱贫。截至11月底,该市新发展农民专业合作社112个,农民专业合作社发展到386个。

推进商事制度改革,助力创业扶贫。该局通过放宽注册资本登记限制,实行零收费,扶持贫困户低成本创业。据初步统计,该局改革以来共为贫困户节约设立成本80多万元。

放宽条件,大力发展农村经济组织。该局实行名称自主申报、简化住所手续,鼓励设立新型集体经济组织,从事种养殖业、现代农业、农产品加工、农业综合开发、农技推广等。

开辟“绿色通道”,全程一站式服务。该局开辟窗口“绿色通道”,为贫困户提供热情贴心服务,指定专人进行资料审核,对资料齐全、程序合法的,即时核准,一次性通过审核并发照,为农民专业合作社注册登记提供快捷、优质、高效的服务。(张明斌)

“百合之乡”绽放文明花

本报讯 近年来,“百合之乡”隆回县北山镇抓实农村精神文明建设,抓准设施建设,丰富文化载体,群众性文体活动健康向上,呈现出“百花齐放”的美丽景象。

该镇扎实推进公民思想道德建设,组织开展“五进村(居)”“未成年人思想道德建设”等主题教育宣传活动30多场次,并编制了《村(居)民文明公约》和《村(居)文明手册》,在镇、村(居)开展以“弘扬传统美德、践行当代价值”为主题的农村道德模范和乡贤评选活动,评选出20名道德模范。

该镇还充分利用村(居)活动场所建设党群活动阵地,加强社会主义核心价值观宣传教育,深化文明家庭、志愿服务、美丽院落等农村精神文明创建主体活动。全镇22个村(居)都建好了远程教育和文化共享站点,建立“农家书屋”22个、健身场所12个,成立群众文化队伍14支、业余文艺团体2个,创建市、县级环境卫生示范村7个。(徐文)



11月26日,摄影爱好者在邵阳县长铺镇泉水井水库旁的水杉林拍照留念。每年11月至12月中旬,泉水井水库旁的千余棵水杉红似火、美如画,倒映水中,更添冬韵,游人置身其中恍若走进世外桃源。 记者 杨敏华 摄

红水杉醉游人

流动“红袖标”巡出平安风景线

向云峰 陈四权 刘柏平

连日来,在绥宁县城长铺镇街头巷尾,人们常会看到一群佩戴“红袖标”的热心志愿者在开展义务巡逻。这道暖暖的“红色”,也成为了冬季一道亮丽的流动风景线。

11月27日晚11时,看到沿途正在巡逻的夜间巡逻队,上完夜班回家的绥宁县中医院护士陈有权称赞道:“晚上看到这些巡逻人员的身影,我感觉更安全了,心里更踏实了!”

不畏严寒,不惧风雨,佩戴红袖章,打着手电筒,巡逻在县城各小区、街巷,巡逻在人流密

集的广场和楼栋之间,守护着这方土地上人民的平安……他们就是长铺镇党员义务巡逻队。这支由镇、社区党员干部组成的义务巡逻队组建于2016年,目前在册的有192名队员。他们与县公安局治安大队互为补充、无缝对接,实现社区巡防24小时全覆盖。

每晚8时,巡逻队员们准时出现在辖区大街小巷,手持手电筒,对辖区公共设施、重点部位、主要交通路口等开展夜间巡逻,重点盘查可疑人员及车辆,发现巡区的不安全因素和

治安状况,并及时调处巡逻中发现的各类治安纠纷。巡逻的同时,他们还向群众宣传禁毒、防盗、防骗等知识,解答群众各种疑问。长铺镇综治办主任张秋萍介绍,开展巡逻以来,义务巡逻队已成功处置3起突发事件,制止70余起违规倾倒建筑垃圾的行为,调解100余起邻里矛盾。

遇上需要帮助的便搭上一把手,这是巡逻队员们经常做的事情。11月14日晚,巡逻队员行至县城老街路段时,发现一男子躺在路边,呈醉酒状态

并呕吐不止。经多方打听获悉男子住处后,巡逻队员于定增、成娟洪立即将该男子护送到家。

夜晚巡逻成常态,巡逻队员们管理的事情越来越多,也一天比一天忙。与此同时,社区治安环境一天比一天好。江口塘社区居民阳大爷感慨道:“他们点亮了县城的‘平安路’!”

“党的十九大报告指出,加强社区治理体系建设,推动社会治理重心向基层下移,发挥社会组织作用,实现政府治理和社会调节、居民自治良性互动。这既为我们义务巡逻队的工作指明了方向,也对我们提出了更高要求。”长铺镇党员义务巡逻队长谢平表示,十九大的胜利召开让大家感到肩上的担子更重了,信心和干劲也更足了。